
Chapter 1 पूणा�क

अितलघू�रा�क ��

�� 1.

ऐसा पूणा�क यु� िल�खए िजनका योग -3 है।
उ�र:
1 तथा - 2 = (- 1) + (- 2) = - 1 - 2 = - 3

या - 5 तथा 2 = (- 5) + 2 = - 5 + 2 = - 3

�� 2.

3 × (-5) को सं�ा रेखा का उपयोग कर �ात कीिजए।
उ�र:

अतः  3 × (- 5) = - 15

�� 3.

(- 18) × (- 10) × 9 का गुणनफल �ात कीिजए।
उ�र:
(- 18) × (-10) - 9

= [(- 18) × (-10)] × 9

= 180 × 9 = 1620

Class 7 Maths Important Questions Hindi Medium



लघू�रा�क ��

�� 1.

स�ािपत कीिजए:

(- 20) × [12 + (-2)] = [(- 20) × 12] + (- 20) × (-2)]

हल:

(- 20) × [12 + (-2)]

= (-20) × [12 - 2]

= - 20 × 10 = - 200

और [(-20) × 12] + [(- 20) × (-2)]

= - 240 + 40 = - 200

अतः  (-20) × [12 + (- 2)] = [(- 20) × 12] + [(- 20) × (- 2)] स� है।

िनब�ा�क ��

�� 1.

15 ��ो ंवाले एक क�ा टे� म�, ��ेक सही उ�र के िलए 4 अंक िदए जाते ह� और ��ेक गलत उ�र के िलए (-2)

अंक िदए जाते ह�।
(i) सुमन सभी ��ो ंको हल करती है, पर�ु उसके उ�रो ंम� से केवल 9 सही ह�। उसने कुल िकतने अंक �ा� िकए

ह�?
(ii) उसके एक िम� के केवल 5 उ�र सही ह�। उस िम� के �ारा �ा� अंक िकतने ह�?
हल:

(i) एक सही उ�र के िलए िदए जाने वाले अंक = 4

∴ 9 सही उ�रो ंके िलए िदए गए अंक = 4 × 9 = 36

एक गलत उ�र के िलए िदए जाने वाले अंक = - 2

∴ 15 - 9 = 6 गलत उ�रो ंके िलए िदए जाने वाले अंक
= (- 2) × 6 = - 12

इसिलए, सुमन �ारा �ा� िकए गए अंक
= 36 + (-12) = 24

(ii) एक सही उ�र के िलए िदए जाने वाले अंक = 4

अतः  5 सही उ�रो ंके िलए िदए गए अंक = 4 × 5 = 20

एक गलत उ�र के िलए िदए जाने वाले अंक = (-2)

अतः  15 - 5 = 10 गलत उ�रो ंके िलए िदए जाने वाले अंक = (-2) × 10 = - 20

इसिलए, सुमन के िम� �ारा �ा� िकए गए अंक = 20 + (-20) = 0
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�� 2.

राम �ेशनस� एक पेन बेचने पर 1 �पये का लाभ अिज�त करता है और अपने पुराने �ॉक की प��िसलो ंको बेचते �ए
40 पैसे �ित प��िसल की हािन उठाता है।
(i) िकसी िविश� महीने म� उसने 5 �पये की हािन उठाई। इस अविध म� उसने 45 पेन बेचे। बताइए इस अविध म�
उसने िकतनी प��िसल� बेची।ं
(ii) अगले महीने म� उसे न तो लाभ �आ और न ही हािन �ई। यिद इस महीने म� उसने 60 पेन बेचे, तो उसने िकतनी
प��िसल� बेची?ं .

हल:

(i) एक पेन को बेचने पर लाभ = 1 �.

45 पेनो ंको बेचने पर लाभ = 45 �.

दी �ई कुल हािन = - 5 �.

अिज�त लाभ + उठाई गई हािन = कुल हािन
इसिलए उठाई गई हािन = कुल हािन - अिज�त लाभ = (-5 - 45) �. = (-50) �. या - 5000 पैसे एक प��िसल को बेचने
से उठाई गई हािन = - 40 पैसे इसिलए बेची गई प��िसलो ंकी सं�ा
= (- 5000) ÷ (- 40) = 125 प��िसल

(ii) अगले महीने म� न तो लाभ �आ और न ही हािन �ई
इसिलए अिज�त लाभ + उठाई गई हािन = 0

अथा�त् अिज�त लाभ = - उठाई गई हािन
अब, 60 पेनो ंको बेचने से लाभ = 60 �.

इसिलए प��िसलो ंको बेचने से उठाई गई हािन = -60 �. अथा�त् - 6000 पैसे

अतः  बेची गई प��िसलो ंकी कुल सं�ा
= (- 6000) ÷ (- 40) = 150 प��िसल�




